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У статті розглянуто деякі питання творчих здібностей та акти-
візації індивідуальної підготовки курсантів під час навчального процесу в 
академії на основі методів активного навчання. Обгрунтовано основні фор-
ми і методи активізації пізнавальної діяльності та розвитку активності 
майбутніх офіцерів-прикордонників. Подано характеристику активних 
проблемних лекцій, а також проаналізовано власне бачення автора щодо їх 
застосування у навчально-виховному процесі академії.
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постановка проблеми у загальному вигляді. В умовах інтеграції на-
ціональної освіти в європейський освітній простір нагальною потребою є 
вдосконалення методики підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників 
до професійної діяльності, тому серед першочергових завдань постає необ-
хідність приведення змісту та рівня професійної підготовки курсантів до 
вимог сучасної освітньої парадигми; використання найбільш ефективних 
педагогічних технологій у процесі організації їхньої навчальної діяльності. 
У нормативно-правових документах, які регламентують діяльність Дер-
жавної прикордонної служби України (далі – ДПСУ) і визначають напрям-
ки стратегічного розвитку, значну увагу приділено реорганізації системи 
навчання персоналу з урахуванням загальноєвропейських стандартів осві-
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ти, що передбачає впровадження у навчальний процес передових європей-
ських технологій та методик відповідно до Болонської декларації, запро-
вадження двоциклового навчання і розширення мобільності навчального 
процесу.

Найважливіші цінності, які становлять особливість сучасної вищої вій-
ськової освіти нашої країни, передбачають необхідність внесення суттєвих 
змін у світогляд курсантів. Насамперед, це вимога поважати і всіляко розви-
вати індивідуальність та особистість майбутнього офіцера-прикордонника, 
які безпосередньо поєднуються з ідеями формування його самостійності. 
Навчити майбутніх офіцерів ДПСУ самостійно орієнтуватися у стрімкому 
потоці нової інформації у професійному просторі та при цьому самостійно 
поповнювати свої знання є найважливішим завданням науково-педагогіч-
ного складу Національної академії Державної прикордонної служби Украї-
ни імені Богдана Хмельницького (далі – НАДПСУ). 

Основними вимогами до офіцера-випускника НАДПСУ, крім профе-
сійних знань, умінь і навичок, стають професійна навченість та мобільність. 
У зв’язку з цим при викладанні навчальних загально військових та військо-
во-спеціальних дисциплін необхідно перенести їх на сам процес удоскона-
лення пізнання. Значну роль у цьому процесі відіграють методи активного 
навчання (далі – МАН), що безпосередньо спрямовані на активізацію пізна-
вальної діяльності курсантів.

Модернізація професійної підготовки курсантів, що ґрунтується на 
впровадженні МАН, покликана сприяти реалізації процесу самовдоскона-
лення, саморозвитку. Це стає можливим через підвищення пізнавальної ак-
тивності майбутніх офіцерів-прикордонників, розвиток професійної ком-
петентності, актуалізацію власних професійних ресурсів, побудову адекват-
ного образу успішного професіонала, який відзначається високим рівнем 
сформованості військово-спеціальної компетентності. 

аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано вирі-
шення даної проблеми та на які опирається автор. Біля витоків запрова-
дження МАН стояли такі корифеї педагогічної науки, як І. Лернер, О. Ма-
тюшкін, М. Махмутов, В. Оконь та ін. Суттєвий внесок у класифікацію МАН 
внесли О. Вербицький, Г. Матушевський, Є. Литвиненко, О. Смолкін, С. Му-
хіна, А. Соловйова та ін.

мета статті – розглянути деякі питання творчих здібностей та акти-
візації індивідуальної підготовки курсантів під час навчального процесу в 
НАДПСУ на основі методів активного навчання.
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Виклад основного матеріалу дослідження. За результатами проведе-
ного дослідження встановлено, що професійна підготовка офіцерів-при-
кордонників вимагає внесення докорінних змін щодо стратегії та тактики 
навчання у НАДПСУ. На нашу думку, основні акценти при викладанні  на-
вчальних дисциплін необхідно перенести у площину використання МАН, 
які активізують самостійність думок курсантів, залучають їх до роботи з 
великими обсягами інформації, створюють атмосферу порозуміння і спів-
переживання, роблять майбутніх офіцерів-прикордонників справжніми 
суб’єктами навчання. Спочатку стисло проаналізуємо сутність поняття “ме-
тоди активного навчання”. У найзагальнішому тлумаченні метод – це “спо-
сіб та характер організації пізнавальної активності” [6, с. 187]. Активність, 
як стверджують К. Абульхамова та Н. Васіна, – “це інтенсивна діяльність і 
практична підготовка в процесі навчання та формування знань і навичок, 
уміння їх застосовувати у конкретних ситуаціях, вона є умовою свідомого 
засвоєння знань, умінь та навичок” [5, с. 173–178]. Щодо пізнавальної ак-
тивності, то це, на думку В. Лозової [2], – прагнення самостійно мислити, 
знаходити свій підхід до вирішення проблеми, бажання самостійно одержу-
вати знання, формувати критичний підхід до думки інших і незалежність 
власних думок. У своєму науковому дослідженні О.  Смолкін дає таке ви-
значення МАН: “це способи активізації навчально-пізнавальної діяльності 
студентів, які спонукають їх до активної розумової та практичної діяльності 
в процесі опанування матеріалу, коли активним є не лише викладач, але й 
студенти” [7, с.  30]. Нам імпонує трактування МАН, що подано у роботі 
С.  Мухіної [3]. Зокрема, авторка розглядає їх як “способи організації на-
вчального процесу, при якому забезпечується, оцінюється та управляється 
активність студентів” [3, с. 10].

У нашому розумінні МАН передбачають використання такої системи 
інновацій, яка спрямована в основному не на викладання готових знань 
та їх відтворення, а на самостійне опанування курсантами знань у проце-
сі активної пізнавальної діяльності. Отже, опираючись на вищезазначене, 
можемо зробити висновок, що МАН – це навчання на основі діяльності. 
Вважаємо, що саме в активній навчальній діяльності, яка керується викла-
дачем, курсанти опановують необхідні знання, уміння і навички, що будуть 
необхідними в їхній професійній діяльності. Основу зазначених методів 
складає діалогічне суб’єкт-суб’єктне міжособистісне спілкування як між 
викладачем та курсантами, так і на основі процедури самонавчання та між 
самими курсантами [8].
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Зазначимо, що з метою розвитку творчих здібностей у майбутніх офі-
церів-прикордонників та активізації їх індивідуальної підготовки необхід-
но:

передбачити під час проведення практичних, семінарських і лабо-
раторних занять розподіл навчальної групи на дві підгрупи;

скоротити кількість обов’язкових аудиторних занять;
значно підвищити роль самостійної роботи курсантів, покращити її 

планування й організацію, посилити контроль і допомогу з боку виклада-
чів; 

широко застосовувати дискусії, ділові ігри, моделювання конкретних 
професійних ситуацій та інші МАН;

розвивати науково-дослідну роботу курсантів як обов’язковий еле-
мент підготовки майбутніх фахівців.  

Отже, завдання сьогодення є таким: побудувати весь навчальний 
процес у НАДПСУ таким чином, щоб посилювався інтерес курсанта до 
отримання знань і з’явилася потреба активно використовувати вільний 
час.

Успішне вирішення всіх цих завдань є можливим при виконанні низки 
певних умов:

засоби навчальної інформації (розроблені матеріали для проведення 
різних видів занять) повинні придавати змісту роботи творчий, захоплюю-
чий характер; викликати інтерес у курсантів;

слід чітко планувати всі види занять, виходячи з інтенсивності на-
вчального процесу та раціонального (з точки зору гігієни розумової праці) 
навантаження курсантів;

фактичне навантаження повинно відповідати плану;
необхідно чітко організувати роботу навчального відділу і всіх кафедр, 

підвищити відповідальність та самодисципліну викладачів;
повинні бути введені дієві методи контролю і заохочення активності 

курсантів.
Що ж таке активність курсантів у навчанні? На нашу думку, це вольо-

ва дія або діяльнісний стан, що характеризується посиленою пізнавальною 
діяльністю особистості. Активний курсант виявляє глибокий інтерес до 
знань, вирішення навчального завдання, зосереджує зусилля, увагу, розу-
мові та фізичні сили для досягнення мети. Активність виявляється в різних 
видах (див. рисунок).
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Види активності

Зовнішня (моторна) активність легко визначається викладачем, бо її 
ознаки є яскраво вираженими: курсант діяльний (на лекціях він конспек-
тує, а на практичних заняттях виконує дії).

Внутрішня (розумова) активність характеризується тим, що  пропо-
нує наявність зовнішньої активності. Крім того, їй притаманні специфічні 
ознаки: напруженість розумових сил, розумових дій та операцій – аналізу, 
синтезу, порівняння, узагальнення.

Вищий рівень активності – творча активність. Це – прагнення курсанта 
проникнути до суті явищ і речей, які вивчаються, прагнення до застосуван-
ня нових прийомів подолання труднощів, здатність вносити елементи но-
визни щодо засобів виконання навчального завдання, вирішення завдань.

Розвиток творчої активності пов’язаний з активізацією навчальної 
діяльності курсанта, що здійснює викладач. Вона потребує від викладача 
вмілого керівництва пізнавальною діяльністю, глибокого розуміння до-
цільності застосування форм, методів та засобів навчання. Вирішення цих 
проблем потребує:

розробки прийомів і способів, які сприяють активізації навчальної ді-
яльності;

озброєння викладачів цими методами та прийомами, тобто активізації 
діяльності самого викладача;
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створення умов для активної навчальної роботи, наукового пошу-
ку курсантів, озброєння їх способами, прийомами активного добування 
знань.

До форм та методів активізації пізнавальної діяльності, розвитку ак-
тивності курсантів нами віднесено: активні проблемні лекції; інноваційні 
семінарські заняття; дискусії; “круглі столи”; прес-конференції; “мозкові 
атаки” тощо. Під час навчання вони впливатимуть на формування знань, 
умінь, навичок, практичного досвіду під час стажування на кордоні кур-
сантів-прикордонників. Зазначимо, що для науково-педагогічного складу 
НАДПСУ подані форми і методи мають практичний сенс, адже допома-
гають йому здійснювати цілеспрямований вибір відповідного методу нав-
чання або їх поєднання для вирішення конкретних методичних завдань. 
Методи активного навчання можуть використовуватися на різних етапах 
навчального процесу. Застосування відповідних форм та методів у мето-
диці викладання загальновійськових і військово-спеціальних дисциплін, у 
нашому розумінні, не є самоціллю, а лише засобом, який сприяє форму-
ванню у курсантів високого рівня військово-спеціальної компетентності. 
Тому нами було обрано саме ці форми та методи. Для прикладу дамо харак-
теристику лекціям і проаналізуємо власне бачення їхнього застосування у 
навчально-виховному процесі НАДПСУ.

За нашим баченням, саме активні проблемні лекції надають можливість 
курсантові побувати у соціально активній позиції, де можна вільно висло-
вити свою точку зору, задати запитання й отримати на нього компетентну 
і кваліфіковану відповідь. О. Пометун [4, с. 84–86] акцентує увагу на тому, 
що нетрадиційні проблемні лекції надають змогу: активізувати розумову 
та пізнавальну діяльність; створити умови для творчості і самостійності; 
стати основними суб’єктами навчання; побачити різноманітність думок та 
уявлень про тему, яка вивчається; організувати активну навчальну діяль-
ність. Як зазначають науковці [1, с. 140], за допомогою проблемних лекцій 
забезпечується досягнення трьох основних дидактичних цілей: засвоєння 
теоретичних знань; розвиток теоретичного мислення; формування пізна-
вального інтересу до змісту навчальної дисципліни і професійної мотивації 
майбутнього фахівця. Вважаємо, що саме на проблемній лекції через спіль-
ну діяльність викладача та курсантів досягається мета загального і профе-
сійного розвитку особистості майбутнього офіцера-прикордонника.

Під час проблемних лекцій матеріал подається у формі навчальної про-
блеми, що має логічну форму пізнавального завдання. З методичної точ-
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ки зору для побудови нетрадиційної проблемної лекції викладач повинен 
відібрати найважливіші розділи дисципліни, які складають її основний 
концептуальний зміст та є найбільш вагомими для майбутньої професій-
ної діяльності офіцера-прикордонника. Зазначимо, що навчальні проблеми 
повинні бути доступними стосовно труднощів і враховувати пізнавальні 
можливості курсантів. В умовах проблемної лекції найбільш доцільним є 
усний виклад матеріалу при використанні таких методичних прийомів, як 
постановка проблемних та інформаційних запитань, висування гіпотез та 
їх підтвердження чи спростування, звертання до курсантів за допомогою. 

Діалогічність під час проблемних лекцій є необхідною умовою для роз-
витку мислення курсантів. Для підтримання діалогічності викладачу необ-
хідно: 

входити в контакт з курсантами на рівні співбесідника, визнавати пра-
во курсантів на власну думку;

навчати, що нові знання є істинними не лише через авторитетність ви-
кладача чи авторів підручників, а й через докази та аргументованість істин-
ності системних суджень;

передбачати під час лекції обговорення різних точок зору на вирішення 
проблем, показувати способи розв’язання об’єктивних протиріч;

будувати спілкування з курсантами таким чином, щоб підвести їх до 
самостійних висновків, залучати до процесу пошуку рішень;

ставити питання таким чином, щоб стимулювати курсантів до само-
стійної пошукової діяльності.

На основі доробку науковців Н. Бедреннікової [1, с. 140–152], С. Мухі-
ної [3, с. 22–48], А. Смолкіна [7, с. 37–52] виокремлено такі види проблемних 
лекцій: лекція-візуалізація; лекції удвох; лекція із запланованими помил-
ками; лекція-прес-конференція; лекція дискусія.  Стисло подамо характе-
ристику проблемних лекцій, а саме: 

1.  Лекція-візуалізація – це результат нового використання принципу 
наочності, що вчить курсантів перетворювати два види інформації (усну і 
письмову) у візуальну форму, що, у свою чергу, формує у майбутніх офі-
церів-прикордонників професійне мислення за рахунок систематизації та 
виокремлення найбільш значних і суттєвих елементів змісту навчання. 

Підготовка цього виду лекції полягає в тому, щоб змінити, перекон-
струювати навчальну інформацію у візуальну форму для подання курсан-
там через технічні засоби навчання. Проведення лекційного заняття зво-
диться до того, щоб коментувати підготовлені наочні матеріали. Подана 
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таким чином інформація повинна забезпечити систематизацію у курсантів 
знань, створити проблемні ситуації на основі демонстрації різних способів 
наочності.

З методичної точки зору найбільш доцільним є використання різних 
видів візуалізації (натуральні, символічні). У лекції-візуалізації важливи-
ми є наочна логіка і ритм подачі навчального матеріалу. Для цього можна 
використовувати комплекс технічних засобів навчання, графіку, поєднання 
словесної та наочної інформації. Вагомими є також дозування матеріалу і 
майстерність викладача та його стиль спілкування з курсантами [11]. 

Цей вид лекції найкраще використовувати на етапі введення курсантів 
у новий розділ, тему, дисципліну. Проблемна ситуація, яка при цьому ство-
рюється викладачем, створює психологічну установку й акцент на вивчен-
ня матеріалу. Основні труднощі у підготовці лекції-візуалізації полягають у 
виборі системи засобів наочності і дидактично обґрунтованого процесу її 
проведення з урахуванням індивідуальних особливостей курсантів та рівня 
їх знань.

2.  Лекції удвох. У цьому виді проблемної лекції навчальний матеріал 
проблемного змісту подається курсантам у живому діалогічному спілкуван-
ні двох викладачів. При цьому моделюються реальні професійні ситуації з 
різних позицій двома викладачами (теоретиком і практиком; прихильни-
ком та опонентом тієї чи іншої точки зору). З методичної точки зору доціль-
но прагнути того, щоб діалог викладачів між собою демонстрував культуру 
спільного пошуку розв’язання проблемної ситуації із залученням до дис-
кусії самих курсантів, які задають запитання, висловлюють свої позиції і 
погляди.

У процесі такої лекції відбувається використання тих знань, що вже от-
римали курсанти. При цьому висуваються гіпотези, розгортається система 
доказів, обґрунтовуються кінцеві варіанти спільного вирішення проблеми. 
Лекція удвох примушує курсантів активно включатися у навчальний про-
цес, порівнювати різні точки зору та робити найбільш виважений вибір, 
приєднавшись до тієї чи іншої позиції. 

Висока активність двох викладачів на лекції викликає позитивну ді-
яльність у курсантів, причому рівень активності курсантів є прямо пропор-
ційним активності викладачів. Курсанти мають змогу порівняти різні точки 
зору, зробити вибір і приєднатися до обраної позиції. Крім того, курсанти 
отримують реальні уявлення про культуру спілкування та ведення дискусії, 
ведення діалогу, а також про спільний пошук і прийняття рішень.
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Підготовка цього виду лекції висуває підвищені вимоги до викладачів. 
Вони повинні бути інтелектуально й особистісно сумісними, здатними до 
імпровізації. Для курсантів цей вид лекції викликає певні труднощі, адже є 
дві позиції, які пропонують лектори, та самостійне прийняття власної по-
зиції. Застосування цього виду лекції є ефективним для формування тео-
ретичного мислення, виховання власних переконань у курсантів, розвиває 
вміння вести діалог і дискусії.

3. Лекція із запланованими помилками. Цей вид лекцій надає можли-
вість розвивати у студентів уміння оперативно аналізувати професійні си-
туації, виступати в ролі експертів, опонентів, рецензентів, виокремлювати 
невірну або неточну інформацію.

Підготовка викладача до лекції полягає в тому, щоб закласти в її зміст 
певну кількість помилок змістового та методичного характеру. Причому 
список таких помилок викладач повинен показати курсантам лише напри-
кінці лекційного заняття. Викладачеві слід таким чином викладати матеріал 
лекції, щоб помилки були замаскованими й їх не так легко було б знайти. 
Викладач, який використовуватиме такий вид лекції, повинен мати високий 
рівень опанування матеріалу та лекторську майстерність. Завдання кур-
сантів полягає в тому, щоб відзначати у конспекті помилки, що знайдені, і 
назвати їх наприкінці лекції. На розбір помилок лекторові необхідно зали-
шити 10 хвилин наприкінці заняття. Кількість помилок, які є в лекційному 
матеріалі, залежить від специфіки навчального матеріалу, дидактичних та 
виховних цілей, рівня підготовленості курсантів.

Зазначимо, що викладач повинен бути готовим до того, що курсанти, 
зазвичай, знайдуть помилки, які допустив викладач, а також вкажуть на 
мимовільні помилки у поведінці чи мовні помилки, що були допущені. Ви-
кладач повинен визнати ці факти і зробити певні висновки. Усе це створює 
атмосферу довіри між викладачем та студентами. Зазначимо, що елементи 
інтелектуальної гри з викладачем створюють підвищений емоційний фон, 
активізують пізнавальну діяльність курсантів. 

Лекція із запланованими помилками виконує не лише стимулюючу 
функцію, але й функцію контролю. Викладач може оцінити рівень підго-
товки курсантів з предмета. З допомогою системи помилок викладач може 
визначити як власні недоліки, так і прогалини у знаннях курсантів. 

Цей вид лекцій викликає у курсантів високу інтелектуальну й емо-
ційну активність, адже надає їм можливість на практиці використовувати 
отримані знання, здійснюючи спільну з викладачем навчальну діяльність. 
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Прикінцевий аналіз допущених помилок розвиває у курсантів теоретичне 
мислення.

4.  Лекція-прес-конференція. Під час лекції-прес-конференції курсан-
ти мають змогу задати письмово запитання викладачеві з цієї теми. Кожен 
курсант записує запитання та передає викладачеві. Викладач має змогу по-
сортувати запитання впродовж 3–5 хвилин за їх змістом і розпочати лекцію. 

З методичної точки зору виклад матеріалу будується не як відповіді на 
кожне запитання, а у вигляді цілісної розповіді, у процесі якої формулюють-
ся відповідні відповіді. На завершення лекції викладач проводить підсумко-
ве оцінювання запитань, що поставили курсанти.

Активізація діяльності курсантів на лекції-прес-конференції досяга-
ється за рахунок адресованого інформування кожного студента особисто. 
Необхідність сформулювати запитання та грамотно його задати активізує 
мисленнєву діяльність, а очікування відповіді на своє запитання концен-
трує увагу курсанта. Запитання курсантів у переважній більшості мають 
проблемний характер. 

Досвід участі курсантів у лекції-прес-конференції надає курсантам 
можливість відпрацювати вміння задавати запитання і відповідати на них, 
виходити із важких комунікативних ситуацій, формувати навички робити 
аргументовані спростування чи шукати докази своєї правоти. 

З методичної точки зору лекцію-прес-конференцію найкраще проводи-
ти на початку вивчення теми. При цьому основна мета такої лекції – з’ясу-
вання кола інтересів, потреб курсантів та дослідження ступеня їх підготов-
леності до теми. За допомогою цього виду лекції викладач може створити 
модель навчального заняття, на якому можна оцінити потенційні можливо-
сті курсантів. Це особливо важливо при першій зустрічі викладача і курсан-
тів, при введенні нових дисциплін або при першому знайомстві на спецкурсі.

5.  Лекція-дискусія передбачає взаємодію викладача та курсантів, при 
якій здійснюється вільний обмін думками, ідеями, поглядами стосовно пев-
ного кола питань, що вивчаються на лекційному занятті. Викладач має мету 
не лише дати відповіді курсантам на запитання, які виникають, але й орга-
нізувати вільний обмін думками. Цей вид лекції передбачає живий і без-
посередній обмін думками, який активізує пізнавальну діяльність аудиторії 
та надає викладачеві можливість управляти колективною думкою групи, а 
також використовувати її з метою переконання стосовно помилковості сво-
їх поглядів. Позитивного ефекту можна досягнути лише при правильному 
підборі запитань для дискусії і вмілому та цілеспрямованому її управлін-

267
№ 2(67)
2 0 1 3

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



ні. З методичної точки зору доцільно, щоб викладач під час лекції-дискусії 
наводив приклади. Позитивним є той момент, що курсанти погодяться з 
точкою зору викладача під час дискусії значно швидше, ніж під час бесіди 
чи звичайної лекції. Вибір запитань для активізації курсантів і теми для об-
говорення складає викладач залежно від конкретних дидактичних завдань, 
які ставляться.

Результати власних спостережень [10] дають підстави для констатації 
того факту, що активні проблемні лекції забезпечують творче засвоєння 
курсантами принципів та закономірностей навчальних дисциплін, активі-
зують пізнавальну діяльність і самостійність, що загалом сприяє підвищен-
ню показників (знання, уміння та навички) діяльнісно-практичного крите-
рію військово-спеціальної компетентності.

Наприклад, проблемна лекція була використана при вивченні теми 
“Прикордонні наряди у пунктах пропуску через державний кордон” (на-
вчальна дисципліна “Служба прикордонних нарядів у пунктах пропуску 
через державний кордон”). На основі використання проблемності у змісті 
лекції курсанти опановували такі наукові поняття: склад, призначення, екі-
піровка, обов’язки, порядок несення служби прикордонних нарядів, огляд 
транспортних засобів і вантажів, супровід транспортних засобів, спосте-
реження за транспортними засобами, спеціальна оглядова група, оператор 
комплексу спеціальних технічних засобів; заходи безпеки при несенні служ-
би у пунктах пропуску; порядок організації служби старшим прикордонно-
го наряду в пунктах пропуску; дії прикордонних нарядів при виникненні 
обстановки в пунктах пропуску; порядок застосування зброї, спеціальних 
засобів та заходів фізичного впливу під час здійснення прикордонного 
контролю; заходи безпеки при несенні служби у пунктах пропуску для мор-
ського (річкового), повітряного та автомобільного сполучення.

Отже, методично виважене планування проведення заняття з вико-
ристанням МАН надає змогу досягнути запланованих викладачем цілей. 
Вважаємо, що МАН перш за все спрямовані на перебудову і вдосконалення 
методики організації навчально-виховного процесу у НАДПСУ та безпо-
середньо впливають на підготовку майбутніх офіцерів-прикордонників до 
професійної діяльності. Вони створюють необхідні умови для: формування 
і закріплення професійних знань, умінь та навичок; розвитку вмінь само-
стійно мислити і спрямовані на орієнтацію у новій ситуації; знаходження 
підходів до вирішення проблеми; встановлення ділових контактів з аудито-
рією, що визначає професійні якості майбутнього фахівця. 
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У нашому баченні використання МАН впливає на цілісний процес під-
готовки курсантів-прикордонників до майбутньої професійної діяльності. 
Застосування викладачами МАН у навчальному процесі НАДПСУ сприяє 
подоланню стереотипів, виробленню нових підходів до розв’язання профе-
сійних ситуацій, розвитку творчого мислення курсантів. 

Ми дійшли висновку, що запровадження МАН у навчально-виховний 
процес НАДПСУ надасть можливість підвищити пізнавальну активність 
курсантів, посилити мотивацію навчальної діяльності та збільшити інтерес 
до опанування нових знань і вмінь, а також сприятиме розвитку творчих 
здібностей курсантів. Вважаємо, що запровадження МАН допоможе май-
бутнім офіцерам чітко формулювати, обґрунтовувати та висловлювати 
власну точку зору і матиме вплив на вдосконалення процесу формування 
професійної компетентності у майбутніх охоронців кордону.

перспективи подальших розвідок можуть бути спрямовані на дослі-
дження педагогічних умов впливу на формування творчої самостійності 
майбутніх офіцерів-прикордонників у процесі навчання. 
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Торичный А. В. активность будущих офицеров-пограничников в 
процессе обучения и методы ее реализации

В статье рассмотрены некоторые вопросы творческих способностей и 
активизации индивидуальной подготовки курсантов в учебном процессе в 
академии на основе методов активного обучения. Обоснованы основные 
формы и методы активизации познавательной деятельности и развития ак-
тивности будущих офицеров-пограничников. Дана характеристика актив-
ных проблемных лекций, а также проанализировано собственное видение 
автора по их применению в учебно-воспитательном процессе академии.

ключевые слова: активность, методы активного обучения, будущие 
офицеры-пограничники, активные проблемные лекции.

Torichnyi O. V. Activity of future officers-borderguards in the process of 
studying and methods of its realization

In the article some problems of creative skills and activization of individual 
training of cadets during the educational process at the academy on the basis of 
active training have been examined. Principal forms and methods of activization 
of cognitive activity and development of activity of future officers-borderguards 
have been substantiated. Active problem lectures have been characterized; author’s 
own view on their implementation in the educational process at the academy has 
been analyzed. 

Keywords: activity, methods of active training, future officers-borderguards. 
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